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Geachte leden,

Op woensdag 23 april as. spreekt u met de ministers van VROM en EZ over de Nederlandse inzet op het gebied van biobrandstoffen. Directe aanleiding is de ondertekening van een bilateraal akkoord met Brazilië over de facilitering van de handel in ethanol, zonder dat duidelijk is hoe dit akkoord past in het streven van Nederland om de productie van biobrandstoffen duurzaam te maken.  Wij delen deze zorg en zouden graag uw aandacht willen vragen voor dit akkoord en een aantal andere onderdelen van het Nederlandse beleid inzake biobrandstoffen die naar onze mening inconsistent zijn met het streven naar verduurzaming van de productie en handel in biobrandstoffen.

Zowel Oxfam Novib als de Stiching Natuur en Milieu hebben actief deelgenomen aan de Cramer Commissie die  duurzaamheidscriteria heeft opgesteld  voor de productie van biomassa voor energiedoeleinden. Wij staan nog altijd achter deze criteria en hebben het belang van deze gezamenlijk onderschreven criteria actief uitgedragen in onze netwerken. De geloofwaardigheid van deze criteria wordt echter aangetast als de overheid zelf niet duidelijk is over de committering aan deze criteria. Wij zijn van mening dat de consensus van de Cramer Commissie nu door de overheid wordt ondermijnd.

Het bilaterale akkoord met Brazilie kent geen enkele verwijzing naar de Cramer criteria. Er staat wel het woord duurzaam in genoemd maar dit wordt niet nader gedefinieerd. Wij zijn met name bezorgd over de macro effecten, zoals de stijging van de voedselprijzen en onduurzaam landgebruik. President Lula van Brazilie heeft  tijdens zijn bezoek aan Nederland benadrukt dat – volgens hem – de relatie tussen biobrandstof en de stijging van voedselprijzen als ongefundeerd en zelfs als een leugen moet worden beschouwd. Wetenschappelijke studies van de OESO, de FAO, het Europees Milieucentrum EEA, het Wereld voedselprogramma en het Milieu en Natuur Planbureau, duiden op een andere conclusie. Hoewel wij beamen dat biobrandstof niet de enige oorzaak is van de huidige stijging van de voedselprijzen kunnen deze twee ontwikkelingen niet los van elkaar worden gezien. Gezien de uitspraken van President Lula zal het niet eenvoudig zijn om de relatie tussen biobrandstof en voedselprijzen bij de onderhandelingen met Brazilie te betrekken. 

In ieder geval zouden wij moeten voorkomen dat wij bijdragen aan de huidige voedselcrisis door te ambitieuze doelstellingen op biobrandstof te handhaven. Dit zou naar onze mening de inzet van Nederland moeten zijn bij samenwerking met Brazilië. Het niet noemen van de Cramer Criteria in het MoU met Brazilie is een gemiste kans.

Ook vinden wij het opvallend dat Nederland in het handelscomité van de Europese Commissie (Comité 133) actief lobbiet om ethanol op de lijst van `environmental goods’ te krijgen.  Dit zou betekenen dat alle ethanol met een nul-tarief de EU zou binnenkomen. Gezien de onzekerheid over de gevolgen van de ethanolproduktie zou deze stap voorbarig zijn. Het is zeker niet in overeenstemming met de wens van de Tweede Kamer om de produktie van duurzame biomassa te bevorderen. 

Bovendien is er teleurstelling bij de Nederlandse partijen over de resultaten van de Nederlandse inspanning in de EU. De richtlijnen zoals die nu in de Europese Unie worden ontwikkeld voldoen lang niet aan de Cramer criteria. Toch lijkt de Nederlandse overheid zich neer te leggen bij het feit dat de EU richtlijn minder ver gaat en dat de Cramer criteria dus slechts voor een deel in beleid kunnen worden omgezet. 

Ook de afstemming met het EU beleid verloopt naar onze mening teleurstellend. De rapportageplicht die door de Commissie Cramer werd aanbevolen is niet tijdig gemeld bij de Europese Commissie en daardoor in strijd met de Europese regels. Het Verenigd Koninkrijk heeft zijn rapportageplicht wel op tijd aangemeld en is nu in samenwerking met het bedrijfsleven en NGOs bezig dit rapportagemodel verder te ontwikkelen. In Nederland is dit belangrijke onderdeel van het beleid om de Cramer criteria te implementeren gesneuveld.

Tenslotte hebben wij het gevoel dat de regering het Parlement en het maatschappelijk middenveld te vaak voor een voldongen feit plaatst. Het akkoord dat met Brazilië is gesloten is niet of nauwelijks gecommuniceerd met maatschappelijke organisaties of het Parlement. Dit gebrek aan communicatie is, gezien het maatschappelijk debat over biobrandstof zorgwekkend.

Op grond van het voorgaande hebben wij grote moeite met het huidige beleid van de regering m.b.t. biobrandstoffen. Naast de genoemde procedurele bezwaren is het naar onze mening niet verantwoord nog langer vast te houden aan de verplichte bijmengdoelstellingen van 5,75% in 2010 en 10% in 2020. Weliswaar zijn aan deze doelstellingen voorwaarden verbonden, maar bovengenoemde studies en onze eigen bevindingen, mede op basis van rapportages van NGO’s uit het Zuiden, maken duidelijk dat aan deze voorwaarden niet op afzienbare termijn zal kunnen worden voldaan. Vasthouden aan deze doelstellingen is o.i. ook in strijd met door uw Kamer aangenomen moties.

Het zal u niet verwonderen dat wij overwegen om onze deelname aan de door de betrokken ministeries in het kader van de uitvoering van het beleid geëntameerde multistakeholder overleggen op te schorten. 
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Wij hopen dat u onze punten wilt betrekken bij het overleg. Voor verdere informatie kunt u contact opnemen met Jan Henselmans van de Stichting Natuur en Milieu (0302348270) of met Sander van Bennekom van Oxfam Novib (070-3421933). 

Met vriendelijke groet, 

Mede namens de Stichting Natuur en Milieu,

Theo Bouma
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