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Geachte genodigde, 
We benaderen u met het verzoek om een bijdrage te leveren aan de bijeenkomst:
Brandende vragen.
Zekerheden en onzekerheden in wetenschap en beleid 
omtrent biobrandstoffen.
Den Haag, 18 februari 2010
Deze bijeenkomst, georganiseerd in het kader van het Development Policy Review Network (www.DPRN.nl), neemt een aantal zekerheden en onzekerheden in wetenschap en beleid over biobrandstoffen – en hun effecten - diepgaand en kritisch onder de loep
Initiatiefnemer van deze bijeenkomst is het Agrofuels Platform: een consortium waarin wetenschappers uit Wageningen en Amsterdam, NGO’s, zoals Both Ends, IUCN NL, Cordaid en consultants als Mekon Ecology zijn vertegenwoordigd (http://www.agrofuelsplatform.nl).

Een kleine, gesloten expertbijeenkomst

We hebben gekozen voor een gesloten bijeenkomst met gespecialiseerde wetenschappers, beleidsmakers van verschillende ministeries en vertegenwoordigers van NGO’s. In de verslaggeving volgen we de Chatham House Rules, d.w.z. dat deelnemers niet persoonlijk geciteerd zullen worden. Wel zal een kort verslag worden gemaakt van de belangrijkste punten uit de discussies en eventuele conclusies, dat zal worden verspreid in het Nederlands en Engels. Dat zal onder meer gebeuren via het kennisnetwerk Natureandpoverty.net, de DPRN websites en wellicht uw eigen netwerk. Het is niet de bedoeling de pers te benaderen met de uitkomsten, tenzij hiertoe in overleg met de deelnemers wordt besloten tijdens de bijeenkomst. 

Waarom nu deze bijeenkomst? 

Er is al veel gepraat en geschreven over biorobrandstoffen, en in bredere zin over het gebruik van biomassa, voor transport en elektriciteit, en voor het (toekomstig) gebruik door de chemische industrie in Nederland en Europa. De mening dat biomassa onze energie en grondstoffen behoefte kan vervullen en het klimaatprobleem kan helpen beheersen, kent grofweg twee stromingen: de aanhangers en de sceptici. In deze bijeenkomst zoeken we naar de nuances in het debat en analyseren we beleidsprincipes en de onderliggende aannames voor beleid van verschillende ministeries ten aanzien van biobrandstoffen. Dit is belangrijk omdat duidelijk moet zijn waarop beleid is gebaseerd. Zeker in de context van Europa, die zelfs al zou de markt totaal open zijn, een grote verantwoordelijkheid draagt als aanjager van de productie door haar ambities op het gebied van biomassa.
Het debat zal zich richten op de volgende vragen: 

· Waarop zijn de verschillen in opvattingen over biobrandstoffen gebaseerd? Wat zijn de verschillen in kennis, wijze van kennisvergaring en belangen met betrekking tot het onderwerp bij de verschillende partijen die zich er mee bezig houden? 

· Is het reëel om te rekenen op een nieuw potentieel aan land voor biobrandstoffen, en op de modellen die ons dat voorspellen? 
· Is het reëel te rekenen op een positief uitvallende CO2 balans wanneer er gekozen wordt voor groter gebruik van biobrandstoffen? 

· Is het reëel te stellen dat we eerst door de eerste generatie biobrandstoffen/biomassa productie heen moeten voordat de technologie voor tweede en derde generatie biomassa productie beschikbaar is?

· Is het reëel om te veronderstellen dat de voordelen van tweede en derde generatie zoveel groter zijn dan die van de eerste generatie en waarop is deze veronderstelling gebaseerd? 

· Is het reëel te rekenen op een voordeel voor de armen in ontwikkelingslanden wanneer wordt gekozen voor biobrandstoffen? 

· En als laatste, is het reëel om te rekenen op het indammen van negatieve directe indirecte en macro-effecten door certificering en andersoortige regulering van productie? Is het sowieso reëel te rekenen op de controleerbaarheid?

Doel 

Tijdens deze bijeenkomst willen we onderzoeken in hoeverre en op welke punten beleid afwijkt van voortschrijdende inzichten in de wetenschap, en wat de redenen daarvoor zijn. Ook willen we bekijken op welke punten de wetenschap nog geen eensluidend oordeel kan geven en hoe beleidsmakers vervolgens met deze onzekerheid omgaan. 

Wie komen er? 

Voor deze bijeenkomst worden uitgenodigd: gespecialiseerde wetenschappers met diverse disciplinaire achtergronden, goed ingevoerde beleidsmakers van verschillende ministeries, en beleidsspecialisten uit de niet-gouvernementele organisaties. Bijgevoegd is de voorlopige lijst genodigden, inclusief toezeggingen. 

Wat is de opzet van de dialoog?

Er komen geen uitgebreide PowerPoint presentaties. Bovenaan de lijst de van gespreksonderwerpen staan de meest invloedrijke aannames. We willen u uitnodigen mee te denken over welke dat zijn. Discussie staat centraal, maar het is wellicht nuttig als u een wetenschappelijke presentatie meeneemt voor het geval details ter discussie staan.

· In de ochtend (10:00-13:00 uur) vindt het gesprek plaats tussen wetenschappers en andere kennishebbers. Daarin staan aannames in de wetenschap centraal. Ook beleidsmakers zijn hier welkom. 

· Tijdens de lunch is er plaats voor nabespreking, voorbespreking en netwerken.

· In de middag (14:00-17:00 uur) staan de aannames in beleidsprincipes en -voornemens centraal. Dit is een dialoog tussen beleidsmakers en wetenschappers, waarin ook de uitkomsten van de ochtend zullen worden meegenomen. 

We zien uw suggesties en bijdrage graag tegemoet. 

Namens het DPRN Agrofuels platform, het organisatiecomité:

Karen Witsenburg, Both ENDS, coördinatie

Danielle de Nie en Heleen van den Hombergh, IUCN NL/ Natureandpoverty.net

Koen Kusters & Ton Dietz, Universiteit van Amsterdam

Otto Hospes, Wageningen Universiteit & Research Centrum

Peter de Koning, Mekon Ecology

RSVP kw@bothends.org en heleen.vandenhombergh@iucn.nl (06-23082239)

The Development Policy Review Network (www.DPRN.nl) promotes informed debate and synergy between scientists, policymakers, development practitioners and entrepreneurs. DPRN has a web portal which provides searchable access to development expertise in the Netherlands and Belgium (www.global-connections.nl) and a repository for publications of Dutch development organisations (www.Search4Dev.nl).
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